

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 19 de Junio de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y el Extranjero, un semestre . . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador, San Francisco, 32.

Teléfono número 11

## La vida humana

Según afirma un sabio doctor francés, el promedio de la vida humana tiende cada vez á prolongarse; hay, por lo tanto, que considerar como una preocupación aquel antiguo cliché, que muchas personas consideran todavía como una verdad de á tomo y lomo, y según el cual «las gentes viven ogaño menos que antaño». De los estudios y observaciones á que se ha consagrado pacientemente el doctor Bougon, se desprende que en 1830 el promedio de la vida humana era de 37 años: que hoy es de 48, y que dentro de poco, este mismo año quizás, llegará á 50. En París la mortalidad anual ascendía en 1893 á la cifra de 56.000; ha ascendido en el pasado año 1895 á 42.000 y es casi seguro que al finalizar el 96 no habrá pasado de 40.000.

Los datos y conclusiones del doctor Bougon se refieren á la nación vecina; pero como todo hace suponer que las leyes que presiden á ese movimiento demográfico no son exclusivamente peculiares á la Francia, sino que son comunes á los demás pueblos que se encuentran en análogas condiciones regionales, climatológicas, etc. etc., podemos también suponer que en España participamos de iguales beneficios.

Eso no podrá menos de parecer extraño á las aludidas personas que partiendo siempre de igual conocidísimo principio poético axiomático.

Cualquier tiempo pasado fué mejor tienen por verdad indiscutible que hoy no envejecen las gentes como envejecían en otros tiempos. Parece por el contrario, que se envejece más que antes y que por causas múltiples que sería prolijo enumerar, tenemos actualmente muchas más probabilidades de llegar á abuelos que no las tenían los nuestros idem.

Con lo cual no sé, á decir verdad, si hemos ganado nada: ¿vale verdaderamente la vida la pena de que se prolongue un poco más?... ¿es en realidad la vejez algún beneficio para que deseemos llegar á ella y cargar todo el cortejo de achaques, desilusiones é impotencias que trae inevitablemente consigo?

«La vejez no es más que un castigo—dice un antiguo proverbio indio—¡dichosos los que mueren jóvenes!»

Esa máxima—ó lo que sea no había entrado probablemente nunca en las convicciones de un viejo propietario ruso, habitante en un rincón del distrito de Kiev, á quien la justicia acaba de prender por un triple asesinato.

Ivan Ristow cuenta actualmente setenta y nueve años: es un anciano robusto, viudo ya de la tercera mujer, dotado de gran vigor físico, conservando intactos sus dientes, sus cabellos... y el deseo de vivir todavía durante medio siglo.

Esta última ambición la creía perfectamente realizable y para lograrlo había apelado á un medio que tal vez le sugirió—y conste que es tan sólo una suposición mía—la lectura de las *Memorias de un médico*, la famosa novela de Alejandro Dumas.

En esta novela figura un personaje misterioso llamado *Althotas* que ha descubierto el secreto de elixir de larga vida. Para completar la mágica virtud de este licor que ha de permitirle vivir durante siglos y siglos, no le faltaba al viejo alquimista más que un último ingrediente tan indispensable como difícil de proporcionarse: las tres últimas gotas de la sangre arterial de un niño ó de una virgen.

Ivan Ristow había encontrado también el elixir, pero le faltaba, lo mismo que al personaje de Dumas, el consabido ingrediente: las tres últimas gotas de sangre de un párvulo. Como este articu-

lo no se vende en ninguna farmacia ni droguería, el estúpido anciano apeló al crimen. En 1883 robó á un niño de cuatro años, le degolló y... completó su horrible bravaje.

En 1885 repitió la operación. Otro niño de cinco años desapareció de su aldea, sin que fuese posible dar con su paradero. También había caído en manos del espantoso viejo.

Concluida su última provisión de elixir, quiso Ivan Ristow renovarla y llevó á cabo su tercer asesinato; pero esta vez el monstruoso delito quedó descubierto unas horas después de perpetrado. Cuando los padres del infeliz chiquillo buscábanle desolados por el lugar y sus alrededores, un vecino recordó haber visto al niño hablando con Ivan Ristow, que parecía querer atraerle con halagos y golosinas. Despertadas las sospechas, practicóse un reconocimiento en la morada del viejo criminal, que dió por resultado el hallazgo del cadáver exangüe del pobre angelito.

Arrestado el miserable, confesó con espantosa sangre fría su último crimen y los dos que cometiera anteriormente, que habían permanecido envueltos en el mayor misterio y sin que nadie sospechase quien era el delincuente. Confesó éste también los móviles que le impulsaron y añadió: ¡qué lástima! precisamente ahora cuando acababa de perfeccionar mi elixir... ese solo que habría bastado para prolongar mi existencia hasta los 125 años...»

JUAN BUSCÓN.

## PARENTESIS LITERARIOS

COMPOSICIÓN LEÍDA POR VITAL AZA

EN LA VELADA INAUGURAL DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Os confieso avergonzado que voy á hablar conmovido, porque nunca me he sentido, digo, nunca me he sentido como hoy, tan emocionado.

Trémula mi voz se ahueca, que es de la emoción exclava... El ánimo se me apeca... Se me garganta la seca y se me lengua la traba...

¡Qué ratito me están dando los nervios! ¡Si estoy en vilol... Pero, paciencia, y andando. ¡Vamos!... ¡Ya se van calmando!... ¡Ya me encuentro más tranquilo!

Con orgullo recibí vuestra atenta invitación, y me dije para mí: Yo no debo ir por allí sin una *improvisación*.

Y como es costumbre usada que nos pidáis poesías, aquí me traigo copiada esta cosa *improvisada*... hace ya unos cuantos días.

No será *largo*... en lo escrito. (Aclararlo me permito, por si alguno, por ventura, quiere hacer un *chistecito*, á costa de mi estatura.)

Con todo mi corazón pido al cielo que bendiga á esta noble Asociación. Sentiré que alguno diga que hay en esto adulación.

Mas ¿á que sentir temores el que dice lo que piensa? Y yo, confieso, señores, que debo muchos favores, muchísimos, á la prensa.

Doy un acto teatral y me tratáis bien... (ó mal). Mas yo declaro *ipso facto*, que hablando de actos, no hay acto como este acto inaugural.

Dúdelo quien no lo vea. No hay idea que no sea en el mundo realizable,

ni se realiza otra idea de un modo más admirable.

Cierto que habréis trabajado, y cierto que habréis sufrido; más ya lo veis realizado.

¡Buena idea habéis tenido!

¡Bien os habéis instalado!

Dicen muchos por ahí, que el ser socio es un negocio, y eso me parece á mí.

¡Es una ganga el ser socio de una asociación así!

En la caja, algunos picos... influencia grande, inmensa...

Buena casa... Muebles ricos... ¡Caracoles con los chicos,

con los chicos de la Prensa!

Contentos debéis estar.

Bien merece protección vuestra conducta ejemplar.

Y si alguien llega á dudar de lo que vale la unión,

contestadle sin jactancia, pero sí con arrogancia y con alegría intensa:

—Mira si tiene importancia la Asociación de la Prensa!

VITAL AZA.

## COMENTARIOS AL PERIPLO DE HANNÓN

(Continuación)

IV

Del Lixus á la Isleta Cerne

PERIPLO

Después de haber tomado intérpretes entre los *lixitas*, navegamos dos días á la vista de una costa desierta, con rumbo á mediodía; doblamos luego hacia el saliente, y navegando un día en esta dirección por cierta bahía (ó ría sinuosa), encontramos al extremo de ella una isleta que mide de circuito cinco estadios, establecimos en ella colonos y la intitulamos CERNE.

COMENTARIO

Aquí se ve claramente que desde el río *Lixus*, un poco más al Sur, se hablaba un idioma diferente del conocido ó peculiar de las regiones del Norte. Hoy mismo se advierte esa diferencia, aunque pequeña sea, entre los marroquíes y las tribus que pueblan los territorios situados en las inmediaciones de Cabo Juby. Pero dejando á un lado esta circunstancia, nos haremos cargo de otras que identifican mucho mejor los parajes que vamos recorriendo, con los que Hannón exploró.

Desde aquel río (*Lixus*) la flota corrió dos días en dirección al mediodía, sin separarse de la costa, puesto que la expedición observó que toda ella era desierta, como en efecto lo es. (1) No hay para que decir que aquí se trata de la costa que se extiende desde el *Xibika* á Cabo Juby, y la que sigue más al mediodía de este cabo.

También es de observar que por estos parajes tira la corriente con violencia á lo largo de la costa. Un buque de vela puede navegar sin viento, impelido solamente por aquella. En tal virtud, si hasta aquí hemos calculado de 3 á 4 millas la marcha de la flota cartaginesa, ahora podemos sin mayor escrúpulo duplicar el número. Sobre esa costa, pues, podía ser de 8 millas la marcha de las naves, y muy particularmente si á la sazón refrescaban las brisas del NE., tan frecuentes y tan firmes en estas latitudes. Por consiguiente, las naves de Hannón pudieron recorrer en los dos días, ó tal vez en algo más de dos, porque no hemos de considerar á esos días tan cabales, cosa de 384 á 392 millas, ó sean 131'6 leguas. Averiguémos ahora adonde alcanza (partiendo del *Xibika*) esa misma distancia, y en-

(1) Prueba de que no iba tan separada del continente que pudiese ver las islas Canarias.

contraremos que vá á terminar en la extremidad de la península de Río de Ouro. Cualquiera buque de los modernos, puede recorrer dicha distancia en 46 ó 48 horas.

Ahora bien: hemos llegado al único punto de la costa en donde puede darse el caso de que, corriendo al sur, pueda doblarse luego al naciente, que es precisamente lo mismo que hizo la flota de Hannón, para, en esta dirección, seguir navegando por una bahía (ó ría sinuosa), corriendo un día entero, hasta llegar al fondo ó parte interior de aquella.

Yo supongo, y muy probable es, que costearo el almirante las desiertas playas, como las costeaba, hallándose un poco más al sur de la roca *Decepción*, llamada hoy por los canarios *Roque Cabrón*, de 50 metros de altura, si mal no recuerdo, divisase á poco más de dos millas y media la isleta que se eleva en el fondo de la propia bahía 44 metros, y que deseoso Hannón de reconocer un punto tan á propósito para fundar una colonia aislada, donde quedaran protegidos los colonos contra las asechanzas de los bárbaros de la costa, como no había pasaje alguno para ir directamente á la isleta, siguió navegando hasta llegar al extremo de la península, desde donde volvió hacia oriente, y navegó un día entero en la misma dirección, ó mejor dicho, al NE.  $\frac{1}{4}$  N., en demanda de aquella interesante isleta. ¡Y quién sabe si los intérpretes *lixitas* fueran también prácticos de aquel territorio!

Esta navegación por la gran bahía no dejaba de ofrecer ciertas dificultades á causa de la resistencia de las corrientes que había que contrarrestar, y de algunos peligros ocultos. *Herne* se encuentra á cosa de 20 millas de la punta de Durnford, que es la más meridional de la península. No debemos extrañar, pues, que la marcha de las naves fuese de milla y media á dos por hora, caso de que invirtiesen el día entero en recorrer el trayecto, toda vez que además de tener que vencer la fuerza de esa violenta corriente, había que navegar por parajes en que se necesita gran vigilancia para poder desviarse de los numerosos bajos y escollos que existen á lo largo de la bahía; todo esto, fuera de lo tardío y difícil que se hace una navegación por puntos desconocidos que se iban explorando detenidamente, y con vientos poco favorables como los que debió experimentar Hannón dentro de Río de Ouro, puesto que habiéndolos tenido favorables para bajar al sur prontamente, le eran contrarios al navegar luego, casi en sentido opuesto, para llegar á Cerne.

Hemos acompañado la expedición hasta el islote que hoy se conoce con el nombre de *Herne*, que llama Hannón *Cerne* en su Periplo. ¡Ah! entonces se deslizaba por vez primera sobre aquellas aguas una flota de 60 velas que tal vez no vuelva á verse jamás en esta bahía. ¡Qué magníficas leyes las de la poderosa Cartago, ordenando la primera expedición de ese género que no pueden eclipsar los fastos históricos de ningún país. ¿Qué nación de las modernas, con toda su civilización, con todo su afán de engrandecerse, sería capaz de hacer tanto como aquella floreciente república que despachó ahora 24 siglos una lucida escuadra con 30.000 personas para poblar ignotas regiones? Esta flota había dejado en seis colonias parte de ese número de colonos, y en ese miserable islote de *Herne* dejó también algunos, donde por su natural aislamiento se hallaba la nueva colonia protegida contra las sorpresas de las feroces tribus de la tierra firme, que es precisamente en lo que consistía todo el gran mérito que tenía *Cerne*, y le diera tanta celebridad andando el tiempo.

Ahora toca identificar, si ya no lo está en estos estudios, la verdadera *Cerne* del Periplo con el pequeño islo-

te de *Herne*. Habiendo sido la situación de esa isla cartaginesa objeto de grandes discusiones entre los autores de más talla, bien merece la pena de que yo consagre mis esfuerzos a la solución del problema.

(Continuará.)

## La producción del café

El país que proporciona más café es el Brasil y la parte mayor de su producción procede de las provincias de Río Janeiro, Santos, Bahía y Ceara.

Río Janeiro y Santos explotan anualmente de seis a siete millones de sacos de 130 libras cada uno.

Venezuela, Guatemala, Costa Rica, Méjico, las Antillas, Haití y Santo Domingo, son también comarcas que producen considerables cantidades de café.

La isla de Cuba, en otro tiempo, era una gran productora de tan agradable bebida; pero la caña de azúcar ha reemplazado su cultivo, por lo que ahora importa el café que necesita de los Estados Unidos.

El Africa, Siberia, Zanzíbar y Senegal lo cultivan en pequeñas cantidades.

En Oceanía, Manila y el resto de las islas Filipinas se produce café, que se exporta sobre todo para Europa.

Java es la patria de uno de los mejores cafés del mundo, pero los más finos proceden de Asia.

La Arabia dá el moka, que es de una aroma delicioso.

La producción de Ceylán, debido al agotamiento de su suelo y a una enfermedad que atacó a la planta, se ha disminuido mucho de pocos años acá.

En los Estados Unidos es donde se consume mayor cantidad de café; después vienen Alemania, Francia, España e Inglaterra.

El principal mercado de café es Amsterdam, luego El Havre, Nueva York, Hamburgo, Londres y Burgos.

## EN EL TEATRO

### GIOCONDA

La numerosa concurrencia que llenaba anoche todas las localidades del teatro, los calurosos aplausos que oyó el beneficiado desde que se presentó en escena y los numerosos regalos, algunos de valor, que la sociedad *Santa Cecilia* y sus amigos y admiradores hicieron llegar a sus manos al finalizar la *marinaresca* del segundo acto, son la prueba más elocuente de que el público de esta capital al rendir anoche su tributo de admiración al afamado artista, ha confirmado una vez más la serie de brillantes triunfos escénicos que cuenta en su carrera.

La partitura representada anoche es de las obras que más agradan a nuestro público. Así como en un tiempo *Fausto*, era la ópera favorita, la obra puesta en escena anoche ha tenido la suerte de agradar extraordinariamente y siempre que se cante con buenos elementos se tendrá la seguridad de que el público acudirá a saborear las bellezas en que abunda el *spartito*.

Pertenece esta obra a la época en que se formaba la brillante escuela neoitálica y sólo una voluntad de hierro y una fe inquebrantable en las nuevas ideas reformadoras pudieron hacer que el maestro Ponchielli, perseverase en ella, después de la caída de Verdi en su *Don Carlos*, primer paso decisivo que dió este maestro hacia los nuevos horizontes artísticos señalados por Meyer y Wagner. Los comienzos de *Gioconda* fueron oscuros; la crítica la atacó sin piedad y el público que no comprendía la ópera sin la *voituosità*, sólo cedió al acento dramático, a la verdadera expresión después de perseverante lucha. Se trataba de implantar en Italia, la tierra clásica de la música, un género nuevo que no admite *ritornellas*, *fermatas*, ni siquiera *fioritures*; en que la melodía lejos de ser privilegio exclusivo del canto se reparte entre este y la orquesta; en que la armonía impera quizás á veces hasta ahogar á aquella, siendo manejada con un conocimiento profundo del sistema omnívoco que creó el colosal genio de Mozart; en que la instrumentación, lejos de ser ruido, es tratada con el mismo cuidado que las voces y adaptándose siempre ambos elementos á la acción dramática y claro es que esa reforma que encon-

traba obstáculos hasta en los mismos cantantes, á los que no permitía el lujo de desplegar, ad libitum, sus facultades vocales, no podía ser aceptada sino tras largas pruebas. Hoy impera en el arte y los nombres de Boito, Marchetti, Mascagni y Leoncavallo son tan populares como lo fueron en un tiempo los de Bellini y Donizetti.

Compuso el libretto Arrigo Boito, y este inspirado artista tan músico como poeta, eligió como lugar de la acción á la perla del Adriático, la bella Venecia, y en escenario que tan bien se presta al desarrollo de una acción dramática y misteriosa, creó una fábula que si bien con defectos despierta vivo interés. La protagonista de ella estuvo anoche á cargo de la Sra. Caligaris ó inútil es decir que en todo el curso de la obra se mostró la artista que conocemos de anteriores representaciones. Ni un solo momento decayó y eso que su trabajo anoche fué grande; su hermosa voz, su magistral escuela de canto lucieron tanto en las escenas encomendadas á ella sola como en los trozos de conjunto, y justo es decir que gran parte de los aplausos que resonaron anoche fueron exclusivamente para esta distinguida artista. Su trabajo en el 4.º acto fué admirable. Desde sus primeras frases *In questi fieri momenti* mantuvo el interés dramático hasta el final, siendo varias veces interrumpida con grandes aplausos y llamada á la escena al final con el maestro Natali y el beneficiado, como lo había sido con anterioridad al finalizar el primer cuadro del tercer acto.

El Sr. La Torre hizo gala de sus hermosas facultades y el público le tributó grandes aplausos al finalizar su *marinaresca* del segundo acto, pieza de bellísimo corte, siendo llamado á la escena tanto en este momento como al finalizar cada acto de la ópera.

La demasiada extensión de esta revista nos impide ocuparnos del trabajo de los demás artistas que cumplieron como buenos. El bajo Sr. Scolari fué muy aplaudido en su papel de Alviso Badoero. De la pieza de conjunto mencionaremos el concertante final del tercer acto que mereció los honores de la llamada á escena de los artistas y el maestro director.

El precioso bailable de *Las horas* contribuyó á dar al espectáculo gran brillantez. La primera bailarina Srita. Villa obtuvo en él una gran ovación, y se le hubiera hecho repetir este número á no ser por lo avanzado de la hora.

La escena muy bien presentada. Todas las decoraciones bellísimas, siendo llamado al palco escénico el primer maquinista Sr. Carabelli por la presentación del salón de baile en la *Ca d' Oro*.

Para esta noche *Hernani*. Dado el desempeño que obtuvo esta obra en su primera representación, el éxito más franco de la temporada, es de esperar que el público acuda á saborear las bellezas de esta partitura, que se presenta ahora en condiciones de oírse como es muy difícil que pueda hacerse en lo sucesivo.

## CRÓNICA

Ayer tarde regresó á esta Capital el Sr. Gobernador civil de la provincia, acompañado de su respetable familia. Les saludamos afectuosamente.

Por el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia del territorio se ha resuelto que sustituya en el Juzgado municipal al Sr. D. Francisco de Armas Clos que se ha encargado del de instrucción, el suplente de años anteriores Sr. D. Camilo Lecuona y Bello.

El vapor *Tenerife* conducirá correspondencia para Las Palmas. La balija se cierra á las 4 de la tarde.

Han comenzado los trabajos preparativos para el adoquinado de la calle del Sol.

El representante de la sociedad *El Teide*, ha ofrecido al inspector de los Establecimientos benéficos de esta Capital, Sr. La-Rosa, el hielo que se necesita para los enfermos acogidos en el Hospital de Ntra. Sra. de los Desamparados.

Digno de todo encomio es el genero-

so ofrecimiento de la expresada Sociedad.

A las dos de la tarde de hoy se reunirá en el despacho del Sr. Gobernador civil la Junta provincial de Instrucción pública.

El vapor *Tenerife*, que saldrá esta noche para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote, conducirá carga y pasajeros para dichos puntos á precios económicos.

El Sr. D. Francisco Rodríguez López, representante de la Compañía arrendataria de tabacos, nos participa en B. L. M. que recibimos ayer, que desde el día 26 del corriente quedará suspendida la expedición de libranzas del giro mutuo, volviendo á reanudarse el servicio el primero de Julio próximo.

Hemos de hacernos eco hoy de las muchas quejas que han llegado hasta nosotros de los habituales asistentes nocturnos al paseo de la plaza de la Constitución, relativamente á la ausencia de las sillas del hospicio que se observa en dicha plaza, las noches que no asiste la música del batallón de cazadores. No solo por la mucha falta que hacen á las personas que de ellas se servirían en tales noches, sino por el luero que pudiera reportar al mencionado establecimiento, encarecemos á su digno director las facilite á los paseantes de referencia, ya que, por lo visto, no es necesario que la música se oiga, para que se encuentre la plaza concurrida, cuando la ausencia del ardoroso Apolo, invita á tomar el fresco en el paseo en cuestión.

Esta noche á las ocho celebrará sesión la Sociedad económica de Amigos del país, en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento para tratar asuntos de interés.

El chal de más costo del mundo es propiedad de la duquesa de Northumberland, que le fué regalado por Carlos X. Este chal costó la friolera de medio millón de francos.

Está fabricado con el pelo de un gato de Persia, tan fino, que un pelo aislado era apenas visible á simple vista. La prenda mide ocho yardas cuadradas, ó sea siete metros 812 milímetros, y es posible comprimirlo hasta meterlo en una taza de café.

La emperatriz de Rusia posee un chal de grandísimo valor, fabricado y ofrecido por las mujeres de Cremburgo. Tiene la delgadez de la tela de araña, y puede pasar por el hueco de una sortija.

Esto parece cuento, pues para fabricar un chal de cachemira verdadero es preciso emplear el pelo de 10 cabras y el trabajo de muchos hombres durante seis ó ocho meses.

La reina de Inglaterra recibe como tributo anual de los jefes indígenas de los Estados de la India tres pares de los más hermosos chales de cachemira y doce chales riquísimos de pelo de cabra.

Cortamos de *La Lucha*, de Madrid: «El Sr. Director de Correos y Telégrafos sigue ocupándose con muy preferente atención de la recomposición del cable de Canarias, y desde los primeros días del próximo Julio podrá destinar fondos suficientes para su término.

Las constantes y perseverantes gestiones que con este propósito viene practicando el diputado por la Palma D. Pedro Poggio, merece los mayores elogios, y no hay duda que en su país natal, por el que tanto se desvive, sabrán agradecersele.»

Esta noche, á las 8, celebrará sesión la Junta Directiva de la Comisión central de *La Cruz Roja* de esta Capital, en la casa calle del Castillo número 25, suplicándose la asistencia.

El 17 del actual regresaron de la isla de la Palma las Comisiones de Catequistas del Instituto provincial encargadas de presidir los exámenes de los alumnos de segunda enseñanza en el colegio que existe en la capital de dicha isla, y ayer reanudaron sus tareas en esta ciudad, siendo el resultado de los ejercicios practicados el siguiente: *Asignatura de Geometría y Trigonometría*.—Sobresalientes 3, notables 5, buenos 7 y aprobados 3.

*Geografía*.—Sobresalientes 4, notables 3, buenos 3 y aprobados 4.

*Geografía Político-descriptiva*.—Sobresalientes 2 y aprobados 4.

En la asignatura de Geografía, dejaron de examinarse cuatro alumnos por estar enfermos.

## EDICTOS

D. Pablo González Iturriaga, Alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que el día 27 del actual y hora de las 2 de la tarde tendrá lugar en las Salas consistoriales la subasta en venta de un solar sobrante de la vía pública situado en la embocadura del Barranco de Santos de esta Ciudad, cuya cabida y linderos se detallan en el croquis levantado por el Sr. Arquitecto municipal, el cual se halla unido al expediente, siendo su precio el de 2.490 pesetas.

Las proposiciones se harán en papel de la clase undécima ajustadas al modelo que se inserta á continuación y se presentarán en pliego cerrado acompañadas de la cédula personal del licitador y de la carta de pago que acredite haber ingresado en la caja sucursal de depósitos ó en la Depositaria municipal en concepto de fianza provisional para optar al remate la cantidad de 124 pesetas 50 céntimos.

El pliego de condiciones y demás documentos que han de servir para la subasta se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Corporación hasta el mismo día de aquella.

### MODELO DE PROPOSICIÓN

D. N. N. vecino de... que reúne cuantas circunstancias exige la Ley para presentarse en acto público, se obliga á adquirir por compra al Excmo. Ayuntamiento un solar sobrante de la vía pública, situado en la embocadura del Barranco de Santos de esta Ciudad, de cabida de ochocientos treinta metros cuadrados que linda (aquí los linderos) por la cantidad de... pesetas... céntimos el metro cuadrado (las cantidades en letra) con sujeción en un todo, al pliego de condiciones de su referencia.

### FECHA Y FIRMA

Santa Cruz de Tenerife 17 de Junio de 1896.—Pablo González Iturriaga.

D. Pablo González Iturriaga, Alcalde accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que habiendo resultado desiertas las subastas del arbitrio de los Lavaderos y aprovechamiento del terreno llamado «Pino de Oro» que tuvieron lugar el diez y seis del actual, el Excmo. Ayuntamiento en la sesión que celebró el día de ayer, acordó se verificase segunda licitación el veinte y siete del corriente y hora de las dos de la tarde, bajo los mismos tipos y condiciones que se anunciaron para la primera.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Corporación hasta el expresado día 27.

Santa Cruz de Tenerife 18 de Junio de 1896.—Pablo González Iturriaga.

## Indice del Boletín Oficial.

### DÍA 8 JUNIO

*Presidencia del Consejo de Ministros*.—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

*Ministerio de la Gobernación*.—Real orden declarando algunas dudas suscitadas por varias autoridades acerca de si los efectos del artículo 190 de la ley municipal habrán de quedar en suspenso durante el período electoral.

*Ministerio de la Guerra*.—Real orden circular autorizando á los deudos de los fallecidos en campaña todo género de facilidades para obtener directamente de aquel centro los correspondientes certificados de defunción.

*Ministerio de Fomento*.—Bases para el mejor cumplimiento del Real decreto expedido por la Presidencia del Consejo de Ministros en 19 de Abril último.

*Gobierno de la provincia*.—Circular declarando incursos en el máximo de la multa con que se hallan conminados los Ayuntamientos que cita, por haber dejado de remitir sus presupuestos ordinarios del próximo año económico de 1896-97.

*Administración de Hacienda*.—Previene á los Sres. Alcaldes que llegado el día 1.º de Julio próximo se propondrá y pasará al Juzgado respectivo las certificaciones consiguientes para la exacción de las multas con

que se hallan apercibidos, por no haber acusado recibo de las instrucciones que se les diera para la formación de los repartos de contribución sobre riqueza rústica, colonia y pecuaria para 1896-97.

**Juzgados de partido.**—El de Las Palmas convoca al ausente en ignorado paradero, D. Alejandro Romero y Zamora, y á un súbdito holandés, marinero de la corbeta de guerra *Nautilus*.

**Administración municipal.**—Las Alcaldías de Mogán, Santiago, Agulo y Hermigua publican las tarifas de las especies que se gravan.

—Nota de los gastos causados en reparaciones de calles, fuentes, etc., por el Ayuntamiento de esta Capital, durante la semana del 18 al 23 de Mayo último.

—Cuenta de las operaciones de ingresos y pagos verificados en la caja depositaria de fondos municipales de Telde.

**Factoría de utensilios militares de esta plaza.**—Relaciones de las compras de artículos de inmediato consumo, verificadas en las segundas quincenas de Abril y Mayo últimos.

**Lotería nacional.**—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 del corriente.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual

JUNIO 18

610- **56** Vapor inglés *Guelph*, de Southampton, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Delagoa Bay por Hamilton y C.<sup>a</sup>

JUNIO 19

611- **57** Vapor inglés *Saltwick*, con carbón mineral para los depósitos de los mismos señores.

612- **58** Vapor inglés *Ninebeh*, de Melbourne y Cape Town, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Londres por los mismos señores.

613- **59** Vapor inglés *Clan Mackinnon*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Cape Town por Cory Brothers y C.<sup>a</sup>

**Registro civil**

Junio 18

NACIMIENTOS

Sebastiana Nasco y Díaz.  
Diego Ley y Wood.

DEFUNCIONES

Dolores Perera y Lemus, de Arrecife, ca-

sada, 76 años, Barranco de Santos, 36.—Senectud.

Leonor Amaral Rivero, de Arico, soltera, 20 años, Laguna, 97.—Tuberculosis laringo-pulmonar.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

Junio 19

**Santo de hoy.**—Santa Juliana de Falconery, santos Gervasio, Protasio y Lamberto.

**Santo de mañana.**—San Silverio y santa Florentina.

Luna llena el día 25 á las 5 y 50 m. de la mañana en Capricornio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos al S. Corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	764.30
Termómetro á la sombra	23.0
Tensión del vapor	13.9
Humedad relativa	67.0
Viento	E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	25.0
Id. mínima de anoche	19.2
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0.0

**CÍRCULO MERCANTIL**

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
**ACADEMIA DE COMERCIO**

Fundada en el año 1892.

Dirijida por el Oficial del Banco de España D. Manuel Fabro y Robert.

Enseñanza teórico-práctica de **Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Legislación Mercantil, Correspondencia Comercial, y reforma de letras carácter inglés y francés.**

En este Centro de enseñanza, están abiertas las clases durante todo el año, pudiendo matricularse el alumno en cualquier época.

Sólo tendrán derecho á ser admitidos, los que sean socios de dicho Círculo.

Cuota mensual, Ptas. 2.50.

Hora de clase, de 7 á 8 de la noche. (4)

**SE VENDEN**

las casas de esta ciudad núm. 24 de la calle de San Martín y núms. 22, 26, 28, 30 y 32 de la calle de Santiago; y una finca rústica en el pago de Geneto de la ciudad de La Laguna, de cabida de 9 fanegadas.

Las personas que deseen adquirirlas, pueden dirigirse al Notario D. Rafael Calzadilla, calle de José Murphy núm. 2, antes del 21 del corriente mes. (1183)

**DEPÓSITO DE TABACO**

DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA

Casa EL BARCO.—Castillo, 86.

**CIGARROS**

Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.

**CIGARRILLOS**

La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

**Venta de un Carruaje**

Se vende un precioso coche inglés de dos ruedas, con muy poco uso, por la mitad de su precio.

Darán razón en esta imprenta.

**Maiz Cinquantini**

Acaba de recibirse una partida superior que se vende á precio cómodo en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes,  
Sól. 6.

**CERVEZA INGLESA**

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.**

De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS  
SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

**CAPITAL DE GARANTÍA**  
**10.000,000 de pesetas.**

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054.418.75  
Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596.684.58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.

Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

**AVISO IMPORTANTE**

**Solo por 15 días**

Se halla en esta población por una corta temporada, el conocido fabricante de sellos de cauchú, de Málaga, Antonio Santos, proveedor del Cuerpo de Comunicaciones de España, y durante su estancia ofrece al público sus notables trabajos en sellos de todas clases, así para Comerciantes como para Industriales, Sociedades, Corporaciones, Ayuntamientos y particulares, en los aparatos que se deseen.

Los encargos pueden entregarse á las 24 horas.

Hay sellos fechadores y automáticos y aparatos de bolsillo, como lapiceros, relojes y dijes con sellos.

Los encargos ó avisos se reciben en la calle de la Cruz Verde núm. 20, fonda. (1184)

**SE ALQUILA**

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

en unos cuantos días no podréis escribir, me encargo de hacerlo por vos, no sea que el señor Labroue se inquiete de vuestro largo silencio.

—Quisiera también—dijo Lucía—avisar á mi maestra.

El comisario, que acababa de entrar, dijo:

—Podéis avisarla diciéndole que esta señorita se levantará dentro de tres á cuatro días, porque, afortunadamente, la hoja del cuchillo se desvió por tropezar con las ballenas del corsé. Pero decidle también que guarde secreta esta aventura, porque la policía tiene interés en que no se hable de la tentativa de asesinato, para coger con más seguridad al delincuente, pues viendo éste que nadie se ocupa del asunto creará que su víctima no ha dado parte y, envalentonado con la impunidad, tenemos seguridad de cogerlo cuanto antes en la red que se le tiene en este momento.

Juana ofreció hacer la recomendación y salió para Paris. Únicamente ocupada en pensar si se salvaría Lucía, Juana no había reflexionado que la tentativa de asesinato de que había sido víctima la joven le iba á obligar á presentarse como testigo en la causa que se instruyera. Cuando reflexionó sobre esto, su perplejidad fué espantosa; frío mortal circuló por sus venas, y la idea del riesgo á que estaba expuesta, y del que corría aún, le quitaba hasta la facultad de pensar. Pero su congoja duró poco: aquella alma privilegiada se irguió más valiente que nunca.

—Mi filiación—se dijo—ha sido transmitida á todos los comisarios y puestos de gendarmes; hace dos días que no me separo de su lado, y á ninguno le ha ocurrido reconocer en Lise Perrin la panadera á Juana Fortier la evadida de Clermont. ¡Dios me protege, y la Santísima Virgen, Madre de los desvalidos, me cubre con su sacrosanto manto!

Y fortalecida por aquella invocación mental, que tranquilizó su espíritu, Juana volvió á pensar en Lucía.

—Podéis ir... La tienda permanecerá dos días cerrada.

—Mañana temprano vendré: quiero acompañar al cementerio á mi querida patrona, que tan buena ha sido para mí—repuso Juana.

Eran cerca de lastres cuando Juana volvió al lado de Lucía. Esta dormía profundamente, y, según lo ofrecido, la mujer del comisario velaba su sueño.

Mientras Juana volvía á Bois-Colombes, la maestra de Lucía estaba impaciente de no ver llegar á ésta para darle cuenta de su cometido. El tiempo transeurría, y la señora Agustina, no pudiendo dominar su inquietud, mandó á una oficiala al malecón Bourbón. La joven volvió diciendo que Lucía no había regresado á su casa desde la víspera. Aquella prolongada ausencia parecía tan extraña á la modista, que resolvió enviar un criado á casa del alcalde de la Garenne de Colombes.

El criado volvió diciendo que la oficiala había salido de allí para volver á Paris á las once y media. La inquietud de la señora Agustina rayó en terror. En su obrador sólo se hablaba de la desaparición de Lucía. La modista preveía una desgracia. Amaba mucho á la joven, la apreciaba en extremo y le pesaba haber consentido fuese tan tarde y sola á la Garenne. A eso de las siete, no pudiendo dominar su angustia, llamó á Amanda, diciéndole tomase un coche y fuese al malecón Bourbón á saber si Lucía había vuelto á su casa, ó si se había tenido alguna noticia.

Amanda hizo un gesto de contrariedad, pero obedeció, bajando rápidamente, pues suponía que Ovidio la esperaba.

—¡Vaya una embajada!—exclamó al verle.

—¿Qué ocurre?

—Que la tontuela de Lucía ha desaparecido.

—¡Desaparecido!—repuso Soliveau simulando viva sorpresa.

**The New Zealand Shipping Co.'s**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

saldrá de este puerto el 20 de Junio, el hermoso vapor

**KAIKOURA**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**The Union Steam Ship Company's**PARA MADERA Y SOUTHAMPTON  
El hermoso vapor**GAUL**

saldrá el día 21 de Junio.

Admite 1 pasajero de 1.<sup>a</sup> clase y 12 de 2.<sup>a</sup>  
Tiene hueco para 300 toneladas de carga.Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El grandioso y rápido vapor

**URUGUAY**

saldrá de este puerto el día 19 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

**CONCORDIA**

saldrá el día 30 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 2 de Julio el magnífico vapor

**CARAVELLAS**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

**Citta di Génova**

saldrá del 19 al 21 de Junio.

Admite pasajeros y carga.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES

(Via Madeira)

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor

**TELDE**

el día 22 de Junio.

Admite pasajeros y carga.

Agente,  
HY WOLFSON

NOTA.—Se replica á los señores embarcadores, avisen con la anticipación debida el hueco que desean se les reserve para este vapor.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Julio el hermoso vapor

**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**J. T. RENNIE SON & C.<sup>OS</sup>**

PARA LONDRES

saldrá de este puerto el día 24 de Junio el vapor inglés

**IFABA**Admite 12 pasajeros de 1.<sup>a</sup> clase y 400 toneladas de carga.Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>**Compañía de Navegación**

DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

**TENERIFE**

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote el 19 del corriente á las 8 de la noche.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,  
A. SAAVEDRA**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

**LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"**

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

—Desaparecido, amigo mío.  
—Pero ¿cómo?  
—Salió de casa del alcalde de la Garenne de Colombes á las once y media de anoche, y desde entonces nada se sabe de ella.  
—¿Le habrá sucedido alguna desgracia?  
—Eso teme la maestra, y me manda á su casa para que pregunte si han sabido algo.  
—¿Queréis que os acompañe?  
—Os lo iba á proponer...  
Ovidio detuvo un coche y dió orden de conducirles á casa de Lucía.  
Aquel miserable estaba deseando saber si el asesinato de la joven era ya conocido. Esperó con impaciencia y curiosidad á que Amanda interrogara á la portera.  
—¿Ha vuelto la señorita Lucía?—preguntó la oficiala.  
—No, señorita; esa ausencia me atormenta por demás, y si no vuelve esta noche, mañana por la mañana daré parte.

XL

Amanda, á quien Lucía interesaba muy poco, se alejó.  
—Esa gatita muerta... hipocritona, que parece no haber roto un plato en su vida, se habrá marchado á pasar alegremente unos días.—se dijo al reunirse con Ovidio.  
—¿Y bien?—le preguntó el seudo-Arnoldo de Reiss.  
—Nada se sabe... Volvamos á la calle Saint-Honoré, daré cuenta á la maestra del resultado de mi cometido, y después iremos á comer.  
Ovidio, si se hubiese hallado solo, no hubiera dejado de manifestar su entusiasmo con algún ademán grotesco, pues su corazón rebosaba alegría. Tenía la seguridad de no haber errado el golpe.

\* \* \*

Nuestros lectores recordarán que el médico había autorizado para aquella misma noche el traslado de Lucía á París. También hemos dicho que, cuando Juana llegó al lado de Lucía, ésta dormía profundamente, velado su sueño por la señora del comisario. Este había marchado á París para dar personalmente cuenta al juez de instrucción de lo ocurrido.

Al principio el sueño de Lucía fué muy tranquilo, pero poco á poco fué agitándose, hasta el punto de hallarse acometida de violenta fiebre y espantoso delirio. Cuando el doctor vió en ese estado á su enferma declaró que era imposible su traslación. Lo único que toleró fué que la trasladasen á un hotel inmediato, con el fin de evitar molestias á la dueña de la casa. Pero al oír semejante proposición la señora del comisario se negó á que se llevasen á la joven, diciendo que quedaría en su casa todo el tiempo necesario, y que sería atendida como si fuera su hija. Juana dió las más expresivas gracias á aquella señora, porque Lucía no podía darse cuenta de lo que á su alrededor pasaba. Por la tarde Lucía experimentó gran alivio, y entonces pudo expresar su agradecimiento á la señora del comisario. En cuanto á Juana Fortier, no pensó siquiera en darle las gracias por su abnegación, pero la colmó de caricias, con lo cual se llenó de una indecible alegría el corazón de la excelente mujer, que le dijo:

—Mañana tendré que dejaros un momento, querida niña; he ofrecido estar en París para el entierro de la señora Lebret...

—¿Ha muerto la señora Lebret?—balbuceó Lucía.

—La noche pasada... después de abrazar á su madre.

—Mi querida Lison—repuso la enferma.—iréis á cumplir con vuestra obligación todos los días; pero juradme que vendréis á verme después mientras no pueda regresar á París, y que me traeréis las cartas que lleven al malecón Bourbon.

—Haré lo que queréis, hija mfa—repuso Juana;—y como